

Résultats de l'exercice 2001

L'essentiel en bref

en millions de CHF	2000	2001
Chiffre d'affaires net activités poursuivies	1 703	1 868
Variation en %		9,7
EBITDA activités poursuivies	443	480
Variation en %		8,4
Marge EBITDA en %	26,0	25,7
Résultat d'exploitation activités poursuivies	327	357
Variation en %		9,2
Marge opérationnelle en %	19,2	19,1
Résultat d'exploitation activités abandonnées	84	89
Variation en %		6,0
Résultat d'exploitation Groupe	411	446
Variation en %		8,5
Eléments exceptionnels	0	101
Variation en %		nd
Bénéfice avant impôts	403	513
Variation en %		27,3
Bénéfice net	309	402
Variation en %		30,1
Cash flow	503	611
Variation en %		21,5
Dettes financières nettes	237	514
Ratio d'endettement sur fonds propres	0,13	0,32
Variation en %		146,2
Bénéfice par action (CHF)	48,88	74,32
Variation en %		52,0
Effectif du personnel activités poursuivies	4 625	4 902
Variation en %		6,0

Le bénéfice de Lonza Group a augmenté de 52%, à CHF 74,32 par action, grâce aux progrès notables des activités Synthèses Exclusives et Biotechnologie. Ces résultats incluent des gains nets après impôts de CHF 88 millions (CHF 101 millions avant impôts) résultant de la réalisation partielle du programme de désinvestissements. En excluant ces gains, le bénéfice par action a progressé de 19% atteignant CHF 58,05. Le Conseil d'administration proposera une augmentation du dividende de CHF 15 à CHF 19 par action.

Situation du Groupe

Le chiffre d'affaires du Groupe dans les activités poursuivies s'est élevé à CHF 1868 millions, 9,7% de plus que l'an passé, malgré un environnement économique généralement difficile dans le monde, surtout aux Etats-Unis et dans certaines parties de l'Asie. A taux de change constants, l'augmentation a été de 10,4%.

Le résultat d'exploitation des activités poursuivies a atteint CHF 357 millions, en hausse de 9,2% par rapport à 2000. Compte tenu des activités abandonnées, dont le bénéfice est de CHF 89 millions (6% de plus qu'en 2000), le résultat d'exploitation de Lonza Group s'établit à CHF 446 millions, générant une marge de 17,0% (16,7% en 2000).

L'amélioration de nos performances est due, en premier lieu, à nos activités orientées sur les sciences de la vie, notamment les secteurs Synthèses Exclusives et Biotechnologie, dans lesquels le chiffre d'affaires et le résultat d'exploitation ont enregistré des avancées significatives. Ces progrès ont plus que compensé l'effet négatif du ralentissement économique affectant surtout notre secteur Produits Chimiques Haute Performance, essentiellement basé aux Etats-Unis. La demande de produits de Chimie Fine Organique pour la production de vitamines et médicaments, ainsi que de certains produits agrochimiques et colorants, est demeurée forte pendant la majeure partie de l'année, bien que des problèmes de démarrage dans certaines installations, après l'interruption biennale de notre unité de craquage de Viège (CH), aient pesé sur la performance du dernier trimestre.

La vente des activités Energie en fin d'année, nette de certains autres éléments non récurrents, a généré un profit avant impôts de CHF 101 millions, présenté séparément dans le compte de résultat.

Suite aux deux programmes de rachat d'actions - le premier s'est achevé en janvier 2001 et le second a été lancé en août 2001 - et aux recettes résultant de la vente de nos activités Energie en décembre 2001, les dettes nettes du Groupe ont représenté CHF 514 millions, contre CHF 237 millions fin 2000. Un plus haut degré d'endettement tout au long de l'année s'est traduit par des charges financières nettes de CHF 29 millions, contre CHF 3 millions l'an dernier. A 24%, le taux d'imposition du Groupe est supérieur à celui de l'année passée, mais reste cependant dans le bas de la fourchette d'imposition fixée par le Groupe.

Une forte performance opérationnelle, combinée à des gains exceptionnels et à un coût d'endettement plus élevé, a généré un bénéfice net de CHF 402 millions, contre CHF 309 millions en 2000. Les effets de conversion sur l'année n'ont joué aucun rôle dans cette amélioration de 30,1%.

Chiffre d'affaires industriel par Division



- Synthèses Exclusives & Biotechnologie 47,7%
- Chimie Fine Organique & Produits Chimiques Haute Performance 52,1%
- Autres 0,2%

Résultat d'exploitation par Division



- Synthèses Exclusives & Biotechnologie 57,1%
- Chimie Fine Organique & Produits Chimiques Haute Performance 44,8%
- Autres (1,9%)

Contacts

Lonza Group SA
Corporate Communications &
Investor Relations
Walter Eschenmoser
Münchensteinerstrasse 38
Case postale
CH-4002 Bâle, Suisse
Tél. 0041 61 316 83 63
Fax 0041 61 316 82 20
media@lonzagroup.com
investor.relations@lonzagroup.com

www.lonzagroup.com

Les dépenses d'investissements de CHF 271 millions, supérieures au montant de CHF 190 millions en 2000, ont été essentiellement consacrées à nos projets de Biotechnologie. Le cash flow, qui est resté vigoureux, a atteint CHF 611 millions, soit 21,5% de plus que l'année précédente.

Désinvestissements

Le programme de désinvestissements annoncé l'année dernière, après le recentrage stratégique du Groupe, a été partiellement mis en œuvre à la suite de la vente des activités Energie à la fin de l'année 2001. Cette vente a rapporté un produit brut de CHF 450 millions (dettes incluses) et a permis de céder à l'acquéreur pratiquement tous les actifs à vendre. Le processus de désinvestissement concernant les activités Intermédiaires Polymères est bien engagé et la transaction devrait se réaliser au premier trimestre 2002. La cession des actifs restants (production d'acide isophtalique) devrait suivre juste après.

Programmes de rachat d'actions

Lors de l'Assemblée générale du 28 mars 2001, les actionnaires du Groupe ont approuvé l'annulation de 907 978 actions rachetées en décembre 2000 et janvier 2001. A l'occasion de la prochaine Assemblée générale, il sera proposé aux actionnaires d'approuver l'annulation des actions concernées par le troisième programme de rachat d'actions, lancé en août 2001 et expirant le 20 février 2002. A ce jour, le Groupe a racheté 237 496 actions, ce qui correspond à 4,3% du capital-actions en circulation, à un prix moyen de CHF 936 par action.

Dividende et structure du capital

Conformément à la politique du Groupe consistant à distribuer entre 25 et 33% du bénéfice net consolidé, le Conseil d'administration proposera un dividende en augmentation de CHF 4, soit CHF 19 par action.

Il sera également demandé aux actionnaires d'approuver une division d'actions 10 à 1, ramenant la valeur nominale de l'action Lonza à CHF 1.

Perspectives

En dépit de la possible persistance du ralentissement de l'économie mondiale en 2002, le Groupe estime que sa forte position dans les domaines de la chimie fine et de la biotechnologie lui permettra de dépasser ses résultats d'exploitation de l'année 2001. Il prévoit, par ailleurs, d'enregistrer un gain exceptionnel résultant de la vente de ses actifs dans le secteur Intermédiaires Polymères.

Martin Ebner
Président du Conseil
d'administration

Sergio Marchionne
Délégué du Conseil d'administration et
Président du Comité exécutif

Lonza group

Compte de résultat consolidé

en millions de CHF	2000	2001
Chiffre d'affaires net	1 703	1 868
Charges d'exploitation	(1 376)	(1 511)
Résultat d'exploitation activités poursuivies	327	357
Résultat d'exploitation activités abandonnées	84	89
Résultat d'exploit. Groupe	411	446
Eléments exceptionnels	0	101
Goodwill	(5)	(5)
Résultat avant intérêts et impôts sur le bénéfice	406	542
Charges financières	(3)	(29)
Bénéfice avant impôts	403	513
Impôts sur le bénéfice	(94)	(110)
Bénéfice net intérêts minoritaires compris	309	403
Intérêts minoritaires	0	(1)
Bénéfice net	309	402

Variation des fonds propres

en millions de CHF	2000	2001
Au 31 12 1999/31 12 2000	2 498	1 854
Dividende	(64)	(82)
Versement de capital à algroup	(277)	-
Rachat d'actions propres	(595)	(537)
Autres éléments du résultat intégral	(17)	(51)
Bénéfice net	309	402
Au 31 12 2000/31 12 2001	1 854	1 586

Principes comptables

Ces comptes consolidés résumés sont basés sur les comptes annuels des filiales du Groupe, arrêtés au 31 décembre et établis selon des directives comptables uniformes, conformes à celles adoptées par Lonza Group dans ses comptes annuels consolidés pour l'exercice clos au 31 décembre 2000.

Les comptes consolidés résumés sont établis en conformité avec les normes comptables internationales en vigueur (IAS), édictées par la Commission des normes comptables internationales (IASC).

Tableau consolidé des flux de liquidités

en millions de CHF	2000	2001
Bénéfice net	309	402
Amortissements	165	169
Variation des provisions à long terme	31	44
Résultat de l'application de la méthode de mise en équivalence	(2)	(4)
Cash flow	503	611
Investissements	190	271

Monnaies étrangères

		Bilan		Compte de résultat	
		Cours CHF		Cours moyens CHF	
		31 12 00	31 12 01	2000	2001
Etats-Unis	Dollar	1	1,64	1,69	1,69
Grande-Bretagne	Livre Sterling	1	2,45	2,56	2,43
UE	Euro	1	1,52	1,56	1,51
Allemagne	Mark	100	77,86	79,64	77,32
France	Franc	100	23,22	23,75	23,06
Pays-Bas	Florin	100	69,11	70,68	68,63
Espagne	Peseta	100	0,92	0,94	0,91
Italie	Lire	100	0,079	0,080	0,078

Bilan consolidé au 31 décembre 2001

en millions de CHF	2000	2001
Actif immobilisé	1 602	1 662
Liquidités	126	565
Créances financières	20	22
Autres actifs circulants	833	978
Actifs en cours de cession	838	624
Total des actifs	3 419	3 851
Fonds propres	1 854	1 586
Intérêts minoritaires	18	2
Dettes financières à long terme	121	49
Dettes financières à court terme	262	1 052
Provisions et autres fonds étrangers	1 164	1 162
Total des passifs	3 419	3 851

Le chiffre d'affaires, le résultat d'exploitation et l'EBITDA des activités abandonnées - de respectivement CHF 750 millions (2000: CHF 756 millions), CHF 89 millions (2000: CHF 84 millions) et CHF 130 millions (2000: CHF 128 millions) - ont été déduits du chiffre d'affaires, du résultat d'exploitation et de l'EBITDA des activités poursuivies. Tous les autres postes, y compris le bénéfice net, tiennent compte de l'impact des activités abandonnées.

Synthèses Exclusives & Biotechnologie

en millions de CHF	2000	2001
Chiffre d'affaires net	685	891
Variation en %		30,1
Variation due à l'incidence des		
Quantités et prix		215
Effets de conversion		(9)
Modifications du périmètre de consolidation		0
Résultat d'exploitation	166	204
Variation en %		22,9
Marge opérationnelle	24,2	22,9
EBITDA	220	273
Variation en %		24,1
EBITDA en % du chiffre d'affaires	32,1	30,6

Synthèses Exclusives & Biotechnologie

Avec un chiffre d'affaires de CHF 891 millions, nos activités Synthèses Exclusives et Biotechnologie ont de nouveau connu une forte croissance, les ventes augmentant de 30,1% par rapport à 2000 (31,8% à taux de change constants). Le résultat d'exploitation a progressé de 22,9% à CHF 204 millions.

Synthèses Exclusives – En dépit d'une concurrence plus vive, nos activités orientées sur l'industrie pharmaceutique ont substantiellement progressé en 2001, grâce à une excellente performance des produits établis et à un portefeuille bien garni de produits en cours de lancement. Notre portefeuille de produits nouveaux, essentiellement destinés aux médicaments cardio-vasculaires, anti-inflammatoires, anti-infectieux et antiviraux/SIDA, a été renforcé. Au cours de l'exercice, Lonza s'est lancée dans la synthèse de peptides à grande échelle, créant une plate-forme de production solide pour d'autres projets dans ce domaine. Des équipements à large potentiel d'extension ont été aménagés.

En agrochimie, nos matières actives et intermédiaires à base de sulfonylurée ont enregistré une demande en forte hausse, malgré la stagnation persistante du marché mondial des produits phytosanitaires, ce qui a plus que compensé le recul des ventes de certains autres produits.

Biotechnologie – Le chiffre d'affaires et le résultat d'exploitation de nos activités de fermentation microbienne ont bien progressé, en particulier dans la sous-traitance pour l'industrie pharmaceutique. Notre double compétence en biotechnologie et en chimie nous a permis de saisir plusieurs nouvelles opportunités. La production à l'échelle industrielle d'un intermédiaire destiné à un traitement antiviral a été lancée et validée avec succès à notre usine de Kourim (CZ). La gamme L-Carnitine destinée à l'alimentation, la pharmacie et les aliments pour animaux, a été élargie à la suite de l'autorisation par la FDA des médicaments à base de L-Carnitine délivrés sur ordonnance.

Pour répondre à l'accroissement prévu de la demande, le Groupe a approuvé d'importantes extensions de capacité à Kourim (CZ) et Viège (CH). Cet investissement de CHF 95 millions accroîtra notre capacité de fermentation de 50% d'ici à 2003 et permettra d'enrichir nos techniques de traitement en aval.

Nos activités de fermentation de cultures de cellules de mammifères pour protéines thérapeutiques et anticorps monoclonaux ont bien progressé, le chiffre d'affaires et le résultat d'exploitation progressant en ligne avec nos attentes. Lonza Biologics a franchi de nouvelles étapes, avec notamment l'homologation par la FDA et l'Agence européenne pour l'évaluation des médicaments (EMA) de notre usine de Portsmouth (US). Nous avons également continué à optimiser nos équipements pour réagir à l'augmentation substantielle de la demande et améliorer notre portefeuille clientèle. La totalité des nouvelles capacités installées et mises en service avec succès dans le cadre d'un programme d'extension à Slough (UK) fait dès à présent l'objet de contrats à long terme. L'installation de grandes cuves de fermentation à Portsmouth (US) avec une capacité supplémentaire de 60 000 litres avance comme prévu. Plus de 90% des nouvelles capacités ont déjà été assignés à des projets pour des clients stratégiques. La mise en service de ces fermenteurs sous conditions cGMP est prévue pour la mi-2004.

Chimie Fine Organique & Produits Chimiques Haute Performance

en millions de CHF	2000	2001
Chiffre d'affaires net	1 013	973
Variation en %		(3,9)
Variation due à l'incidence des		
Quantités et prix		(38)
Effets de conversion		(2)
Modifications du périmètre de consolidation		0
Résultat d'exploitation	167	160
Variation en %		(4,2)
Marge opérationnelle	16,5	16,4
EBITDA	228	214
Variation en %		(6,1)
EBITDA en % du chiffre d'affaires	22,5	22

Chimie Fine Organique & Produits Chimiques Haute Performance

Le chiffre d'affaires de la Division a baissé faiblement pour atteindre CHF 973 millions. En léger recul, le résultat d'exploitation a atteint CHF 160 millions, contre CHF 167 millions l'an dernier. Les marges opérationnelles sont restées pratiquement stables à 16,4% (16,5% en 2000). Le développement positif de nos activités en Europe a été plus que compensé par le déclin substantiel aux Etats-Unis, lequel a persisté toute l'année, ainsi que par le coût élevé des matières premières, particulièrement en début d'année.

Chimie Fine Organique – Globalement, la demande est restée forte dans ce secteur, sauf aux Etats-Unis où elle a surtout reculé dans le segment des dérivés du dicétène. Les ventes de niacine et de niacinamide (une vitamine du complexe B) ont été soutenues et les capacités de production ont été pleinement occupées. Un projet d'expansion de l'usine d'acide nicotinique de Viège (CH) a été réalisé avec succès. Le molluscicide Meta® métaldéhyde a atteint un nouveau record de vente, principalement suite à la mise sur le marché de nouvelles formes de produits (rizières et alevinières). La demande d'intermédiaires pour la production de vitamines et de médicaments, ainsi que pour certains produits agrochimiques et colorants spécifiques, est restée forte. Les volumes d'intermédiaires organiques ont légèrement reculé en raison de la concurrence accrue de pays à moindre coût et du fléchissement généralisé de la demande de ces produits. Les marges sont toutefois demeurées stables, grâce à des efforts constants de compression des coûts. A la suite de l'interruption biennale de notre usine de Viège (CH) pour moderniser l'unité de craquage, la performance de certaines installations n'a pas été optimale, ce qui a pesé sur les résultats du dernier trimestre.

Produits Chimiques Haute Performance – La bonne croissance des recettes en Europe et les résultats stables en Asie ont été plus que contrebalancés par la morosité persistante aux Etats-Unis. La rentabilité du secteur a baissé, malgré les mesures de restructuration prises au premier semestre 2001.

Dans le secteur Biocides, certains marchés - hygiène domestique, industrielle et institutionnelle - sont restés vigoureux, en dépit du déclin des activités tourisme et restauration. Le marché des ingrédients alimentaires continue de bien se comporter, alors que le marché des soins corporels semble momentanément marquer le pas. Le lancement de deux nouveaux conservateurs universellement acceptés permettra aux clients d'harmoniser leurs formulations au niveau mondial. Dans le secteur de la fabrication du papier, un marché prometteur en Europe et en Amérique du Nord, les produits à base d'hydantoïne halogénée ont généré une croissance significative dans les applications antimicrobiennes.

Nos produits oléochimiques, destinés aux marchés des polymères et des poudres de métaux, restent affectés par le déclin de l'activité industrielle.

Activités abandonnées 2001

en millions de CHF	2000	2001
Chiffre d'affaires net	756	750
Variation en %		(0,8)
Variation due à l'incidence des		
Quantités et prix		11
Effets de conversion		(17)
Modifications du périmètre de consolidation		0
Résultat d'exploitation	84	89
Variation en %		6,0
Marge opérationnelle	11,1	11,9
EBITDA	128	130
Variation en %		1,6
EBITDA en % du chiffre d'affaires	16,9	17,3

Activités abandonnées

La poursuite de la reprise dans le secteur des Intermédiaires Polymères, jointe aux bons résultats de nos activités Energie, a permis d'accroître le résultat d'exploitation et les marges. Celles-ci sont passées de 11,1% en 2000 à 11,9%, confirmant ainsi la tendance apparue dès le premier semestre 2001. Le résultat d'exploitation a progressé de 6% à CHF 89 millions. Le chiffre d'affaires correspond à celui de l'année 2000.

Intermédiaires Polymères – Dans un marché généralement déprimé par des effets cycliques, nos activités ont continué à progresser grâce à des réductions de capacité de production dans certains segments. Les secteurs anhydride trimellitique et plastifiants spéciaux ont réalisé des volumes satisfaisants et des marges raisonnables, renforçant notre position en ce qui concerne les nouvelles formulations et applications automobiles.

Dans nos activités anhydride phtalique et plastifiants à usage général, les ventes et les marges sont restées stables par rapport à 2000. La récession a fortement affecté l'industrie européenne du PVC, faisant reculer la demande d'additifs. Les exportations vers l'Extrême-Orient se sont effondrées, les prix plongeant à des niveaux historiquement bas. Cet environnement difficile a incité certains acteurs à se dégager du secteur, ce qui a rapproché l'offre de la demande.

Les ventes d'anhydride maléique et de ses dérivés ont été satisfaisantes, en dépit d'une baisse de la demande de résines à base de polyesters non saturés. Grâce au bon taux de charge de nos usines, à la réduction du coût des matières premières et à une hausse des prix, ce secteur est parvenu à accroître sa rentabilité.

Les ventes de résines à base de polyesters non saturés sont demeurées stables, générant des recettes supérieures à celles de 2000. Le processus de transformation de l'industrie devrait également affecter ce segment de marché. Malgré la cyclicité de la demande de composés et composites, nous avons pu maintenir les ventes et les marges au niveau de l'année précédente.

La production et les ventes d'acide isophtalique purifié (PIA) ont atteint 40 000 tonnes. La demande était particulièrement morose en Europe et aux Etats-Unis. Le niveau des prix est resté faible.

Notre activité Catalyseurs et Technologies a enregistré des résultats positifs. Un effort concerté en R&D a débouché sur une augmentation des ventes et la mise sur le marché de nouveaux catalyseurs. Notre initiative dans le domaine des catalyseurs à façon a permis d'accroître substantiellement le nombre des projets. De nouveaux projets seront lancés en 2002.

Energie – Le secteur a enregistré de bons résultats en 2001. Les recettes ont continué de progresser, grâce à des conditions climatiques favorables au printemps et en été: les fortes températures ont fait fondre de grandes quantités de neige et de glace. La rentabilité s'est améliorée grâce à une légère hausse des prix de l'énergie et à une maîtrise systématique des coûts, ainsi qu'à des mesures destinées à élargir la clientèle.